

# Тоцкое-1954: «Репетиция Апокалипсиса»

Константин Копылов

Памятные мероприятия, посвящённые 65-й годовщине войсковых учений с применением ядерного оружия на Тоцком полигоне, прошли во многих учреждениях областного центра. Одним из них стала центральная городская детская библиотека им. А.П. Гайдара.

Здесь сотрудники библиотеки для учащихся физико-математического лицея города Оренбурга организовали встречу с автором книги о Тоцких военных учениях Вячеславом Моисеевым.

Чтобы погрузить ребят в тему беседы с писателем, перед её началом им рассказали историю военных учений 1954 года. Учащиеся смогли увидеть кадры кинохроники, снятой во время проведения испытаний ядерного оружия и самих военных учений.

Затем автор книги «Репетиция Апокалипсиса» Вячеслав Моисеев рассказал о том, как собирал материал к своей статье, а потом и книге. Раскрыл ребятам, с какими трудностями пришлось столкнуться ему, чтобы книга увидела свет.

Все свидетельства Вячеслава Геннадьевича собирали больше 20 лет - начиная с конца 80-х. Его первая статья о Тоцком взрыве под тем же названием - «Репетиция Апокалипсиса» - в 1990 году несколько месяцев лежала сверстной в типографии и вышла в газете «Новое поколение» только после выхода Закона СССР «О печати», который отменил цензуру. В редакцию посыпались письма местных жителей. Потом была вторая публикация автора об этом, третья, четвёртая. И вот, наконец, из этих основательно переработанных и до-



Фото Павла Рубанкова

полненных газетных статей выросла целая книга. Пояснил автор и название книги, его смысл.

- Почему «Репетиция Апокалипсиса»? Да потому что, как ясно из повести, тоцкие учения - это попытка узнать, что будет, если сбросить такую бомбу на врага, что будет, если начнётся Третья мировая. Апокалипсис будет, - рассказывает писатель.

Повесть написана лёгким языком: многочисленные живые картинки, драматические ситуации (животные, от которых осталась лишь костная ткань, «разрезанные как ножом» силой взрыва дома, толком не предупреждённые о силе бомбы жители, некоторым из которых велили прятаться в убежища - а убежищ не было), поданные в тексте, затрагивают до глубины ду-

ши, шокируют. И это ведь никакая не литературная выдумка, а правда.

- Было сразу ясно, что официально ни архивы Минобороны, ни военные институты никакой информации не дадут. Есть генералы, которые сейчас публикуют свои воспоминания. Но военные всегда остаются военными - это люди с большой самоцензурой. То, что мы у них читаем, - конечно, хороши местами материал, с цифрами и фактами. Но до конца нам правды о тоцком взрыве никто не откроет, по крайней мере, в обозримом будущем.

После окончания встречи лицеисты поблагодарили писателя за интересный, наполненный фактами рассказ об этом историческом событии.

лицея г. Оренбурга  
Иван Завьялов.

По словам автора книги «Репетиция Апокалипсиса» Вячеслава Моисеева, такие встречи для подрастающего поколения должны проводиться обязательно.

- Ребятам надо как можно больше рассказывать о нашей истории, в том числе и о таких трагических страницах. Это лучше, чем если они будут смотреть американские фильмы с искажением исторических фактов, - уверен Вячеслав Геннадьевич.

То, что произошло 65 лет назад на полигоне в Оренбургской области, долгие годы окружала плотная завеса секретности. Чаще всего оренбуржцы, знакомясь с подробностями проведения атомных учений, задают два вопроса: «Зачем это было нужно?» и «Почему именно у нас?». На эти вопросы ведущая мероприятия главный библиотекарь Татьяна Елинка постаралась ребята ответить.

- С помощью книги Вячеслава Моисеева «Репетиция Апокалипсиса», видео документальных кадров, фотографий мы постарались до ребят донести ту атмосферу, которая была во время испытаний в Тоцком. Подобные тематические мероприятия в нашей библиотеке мы организовываем периодически. И они всегда востребованы у наших читателей, - сделала вывод Татьяна Ивановна.

## СПРАВКА

Взрыв атомной бомбы мощностью около 40 кт был осуществлён в 9 часов 33 минуты по московскому времени. Бомба была сброшена с высоты 8 км. Взрыв произошёл, когда бомба находилась в 350 м от земли. Мощность взрыва вдвое превышала мощность бомб, сброшенных на японские города Хиросиму и Нагасаки. В учениях участвовали около 45 тысяч военнослужащих. Часть из них прошли через зону поражения сразу после взрыва.